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Uczen moze zdoby¢ maksymalnie 40 punktow.
Ogolne uwagi dotyczace oceniania.
1. Uko$niki zastosowane w tekstach modelu odpowiedzi rozdzielaja alternatywne
odpowiedzi prawidtowe ucznia (np. nazwy, pojgcia, przymiotniki, czasowniki).
2. W nawiasach wpisano mozliwe, ale nieobligatoryjne elementy prawidtowej odpowiedzi
ucznia.
ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

1) Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem.

Kazdy poprawny sposdb rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢ uznawany.

2) Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukoweyj.

3) Za odpowiedzi do poszczegbdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie punkty catkowite.
Nie stosuje si¢ punktow utamkowych.

4) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt

wytacznie za odpowiedz w pelni jednoznaczng, poprawng i wyczerpujaca.

5) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidtowych elementow odpowiedzi, zgodnie z Kryterium przedstawit
uczestnik konkursu.

6) Jesli podano wiecej odpowiedzi, argumentow, cech, itp. niz wynikato to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile zostato
wymienionych w poleceniu.

7) Jesli podane w odpowiedzi informacje $wiadczg o braku zrozumienia analizowanego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz takg nalezy ocenié
na zero punktow.
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Zadanie 1. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

(1) —rosliny
(2) — obuwik
(3) — gatunek

2 p. — za poprawne podanie wszystkich
trzech nazw.

1 p. — za poprawne podanie tylko dwoch
nazw.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Wb
M U T o

2 p. — za prawidtowg ocene prawdziwosci

czterech zdan.

1 p. — za prawidtowg ocen¢ prawdziwosci

trzech lub dwoch zdan.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedzZ

Schemat punktowania

3.1.

1 — zarodnia / sporangium

2 — zarodnik / spora

3.2.
B, D

3.1.

1 p. — za poprawne podanie nazw obu

elementow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
3.2.

1 p. — za poprawne zaznaczenie obu
odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-1 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

4.D.

1 p. — za prawidtowe zaznaczenie obu
odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

D. 3.

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie obu
odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

w tabeli ponizej

2 p. — za w pelni poprawne wypelnienie
tabeli.

1 p. — za wypelnienie tabeli z jednym
btedem (brakiem lub niepoprawnym
wpisem).

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Narzqdy . skrzela pluca lub . tchawki
wymiany gazowej phucotchawki
glowonogi pajeczaki owady
matze - : . .
Grupy , skorupiaki slimaki pajeczaki
bezkregowcow
slimaki
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Zadanie 7. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

7.1.

korzen

7.2.
Przyktadowe odpowiedzi

e Zwiazki organiczne sg wytwarzane
w procesie fotosyntezy, przy pomocy
zielonego barwnika — chlorofilu.
Luskiewnik jest go pozbawiony,
wiec musi pobiera¢ zwiazki
organiczne z organizmu zywiciela.

e Jest to luskiewnik ré6zowy, poniewaz
nie zawiera chlorofilu, a wigc nie

moze przeprowadzac fotosyntezy.

7.1.
1 p. — za poprawne podanie nazwy organu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

7.2.

1 p.—za wskazanie tuskiewnika i
uzasadnienie, odnoszace si¢ do
niezachodzenia fotosyntezy ze wzgledu na
brak chlorofilu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-3 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

8.1.

Przyktadowe odpowiedzi

e U tego owada wystepuje
przeobrazenie zupetne, poniewaz
podczas przeobrazenia obecna jest
poczwarka.

e Przeobrazenie zupelne, o czym
Swiadczy wystgpowanie gasienicy,
ktora jest charakterystyczna dla
motyli, u ktorych przeobrazenie jest

zupehne.

8.1.

1 p. — za okreslenie, ze wystepuje
przeobrazenie zupetne i uzasadnienie
odnoszace si¢ do obecnosci poczwarki lub

gasienicy wystepujacej u motyli.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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8.2.
a) 30

b) 20

8.3.

Przyktadowe odpowiedzi

Im wyzsza temperatura tym nizsza
masa ciala poczwarek.
Im nizsza temperatura tym wyzsza

masa ciata poczwarek.

8.2.

1 p. — za poprawne wpisanie obu
temperatur.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
8.3.

1 p. — za prawidlowe sformutowanie
whniosku.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Przyktadowe odpowiedzi

a)

b)

Pluca jaszczurki sg gabczaste, a zaby
workowate. (Gabczaste ptuca
zapewniaja wigkszg powierzchnie
wymiany gazowe;j.)

U jaszczurki wystepuje cze$ciowa
przegroda w komorze serca, ktorej
brak u zaby. (Obecnos¢ czesciowe;j
przegrody ogranicza mieszanie si¢
krwi natlenowanej z odtlenowang.)
U jaszczurki wystepuje klatka
piersiowa, ktérej brak u zaby.
(Obecnos¢ klatki piersiowej
umozliwia bardziej skuteczne

napetnianie pluc powietrzem.)

3 p. — za prawidtowe uwzglednienie cech
budowy jaszczurki i zaby we wszystkich
trzech podpunktach.

2 p. — za prawidtowe uwzglednienie cech
budowy jaszczurki 1 zaby tylko w dwoch
podpunktach.

1 p. — za prawidtowe uwzglednienie cech
budowy jaszczurki i1 zaby tylko w jednym
podpunkcie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-3 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

10.1.

onkosfera, wagier

10.2.
Przyktadowe odpowiedzi

e Zywicielem ostatecznym tasiemca

jest czlowiek, poniewaz w jego

e Cziowiek, poniewaz w jego
organizmie tasiemiec rozmnaza si¢

ptciowo.
10.3.
B,C,D

organizmie bytuje dorosty tasiemiec.

10.1.
1 p. — za poprawne podanie nazw obu larw.

0 p. — za odpowiedz niespeiniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

10.2.

1 p. — za okreslenie, ze cztowiek jest
zywicielem ostatecznym tasiemca oraz
uzasadnienie odnoszace si¢ do bytowania
dorostego tasiemca lub rozmnazania

plciowego tasiemca.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

10.3.

1 p. — za poprawne zaznaczenie wszystkich

dziatan.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-3 pkt)

Prawidtowa odpowiedzZ

Schemat punktowania

11.1.
woreczek zottkowy / pecherzyk zottkowy /
zottko

Gromadzenie substancji odzywczych /

gromadzenie zo6ttka / odzywianie zarodka.

11.1.

1 p. — za poprawne podanie nazwy i funkcji
elementu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
Uwaga: nie uznaje si¢ odpowiedzi

., woreczek Zolciowy”, ,, pecherzyk

Zotciowy”.
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11.2.
a) 3
b) 5
c)6

11.3.

11.2.

1 p. — za poprawne podanie wszystkich
trzech cyfr.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

11.3.

1 p. — za poprawne zaznaczenie odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

A CD

1 p. — za poprawne zaznaczenie trzech

punktow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedzZ

Schemat punktowania

13.1.
C,A B

13.2.
O —rdzen kregowy

X —trzon (kregu)

13.1.

1 p. — za poprawne podanie kolejnosci
kregow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

13.2.
1 p. — za poprawne podanie obu nazw.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

jajnik — 3, 4
jajowod — 1
macica—2, 5

2 p. — za poprawne dopasowanie numerow

do wszystkich trzech narzadow.

1 p. — za poprawne dopasowanie numerow
tylko do dwoch narzadow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

a) A.,B.,C.
b) A.
c) C.
dy A

2 p. — za poprawne podanie oznaczen
literowych we wszystkich czterech
podpunktach.

1 p. — za poprawne podanie oznaczen
literowych tylko w trzech podpunktach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedzZ

Schemat punktowania

16.1.

cis pospolity / Taxus baccata

16.2.
ABCD

16.1.
1 p. — za poprawne podanie nazwy.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

16.2.

1 p. — za poprawne zaznaczenie wszystkich
informacji.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 17. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

17.1.
Przyktadowa odpowiedz

e Opisane badanie byto obserwacja,
poniewaz naukowcy / 0soby je
wykonujace w zaden sposéb nie
wptywaty na przebieg i przedmiot
badania.

17.2.
B,C,D

17.1.

1 p. — za okreslenie, ze badanie bylo
obserwacja 1 poprawne uzasadnienie
odnoszace si¢ do braku ingerencji badacza
w przebieg badania.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

17.2.

1 p. — za poprawne zaznaczenie wszystkich
trzech wnioskow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

1P
2.F
3.P
4.F

2 p. — za prawidtowa ocene prawdziwosci

czterech zdan.

1 p. — za prawidlowa oceng prawdziwosci
trzech lub dwoch zdan.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

A

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie

odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 20. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Wicksza rozpigtos¢ skrzydet osiagaja
(fregaty / albatrosy). Fregaty podczas lotu

czesto wykorzystujg (kominy termiczne /

dynamicznego
bezwietrznej

technike szybowania).
Podczas pogody na
powierzchni wody przesiaduja (fregaty /

albatrosy). Fregaty (sqg w stanie | nie sq w
stanie) spac podczas lotu.

2 p. — za poprawne podkreslenie wszystkich

czterech okreslen

1 p. — za poprawne podkreslenie tylko trzech

okreslen.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca

kryterium lub brak odpowiedzi.
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